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РОЛЬ ЖИРІВ В РАЦІОНІ ХАРЧУВАННЯ НА 

РОЗВИТОК БЕЗПЛІДДЯ 
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Мокрякова Марина Іванівна  

Харківський національний медичний університет  

м. Харків, Україна  

 

 Вступ. Репродуктивне здоров’я є надзвичайно важливою складовою 

загального рівня здоров’я дорослого організму.  

 Жири відіграють ключову роль в організмі, в тому числі в підтримці 

нормальної роботи гормональної системи, що безпосередньо впливає на 

фертильність. Недостаток або неправильне співвідношення жирів у раціоні може 

негативно вплинути на репродуктивні функції та призвести до безпліддя. 

 За даними Міністерства охорони здоров’я, кожна п’ята пара в Україні не 

може завагітніти природнім шляхом, причому причиною у 42% жіночого 

безпліддя є ендокринні патології [Nik Hazlina N.H. et al.;. doi: 10.1136/bmjopen-

2021-057132].  

 Мета. Проаналізувати вплив раціону харчування зі зниженим вмістом 

жирів на розвиток безпліддя. 

 Матеріали та методи. Був проведений поточний систематичний огляд 30 

наукових дослідженнь з баз даних PubMed та Scopus за 2020-2024 рік, 

присвяченої даній темі серед яких 3 експерименти.  

http://pedagogy-journal.kpu.zp.ua/archive/2021/75/part_2/6.pdf
http://pedagogy-journal.kpu.zp.ua/archive/2021/75/part_2/6.pdf
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 Результати та обговорення. Ще з давніх часів мудрі філософи казали: 

«Ми є те, що ми їмо». Харчування, зокрема жировий компонент раціону, відіграє 

ключову роль у підтримці гормонального балансу, нормального функціонування 

статевої системи та фертильності. Жири, які є основним джерелом енергії, мають 

значний вплив на синтез статевих гормонів, гаметогенезу та стан 

репродуктивних органів, а також є важливим компонентом клітинних мембран, 

що також має практичне значення під час процесу запліднення і утворення 

зиготи. Дисбаланс жирів у харчуванні може бути важливим фактором ризику 

розвитку безпліддя як у чоловіків, так і у жінок, але причина безпліддя з боку 

ендокринних патологій найчастіше характерна для жінок. 

 Типи жирів у раціоні мають різний вплив на репродуктивну функцію. 

Насичені жири при надмірному споживанні сприяють розвитку ожиріння, 

інсулінорезистентності та дисбалансу стероїдних гормонів, що пов’язано зі 

зниженням фертильності [Bahmani M, et al.; 2022 Nov 9;26(4):631-636. doi: 

10.5935/1518-0557.20210121]. Мононенасичені жири навпаки - позитивно 

впливають на синтез статевих гормонів, покращують овуляторну функцію та 

якість сперматозоїдів. Поліненасичені жири, зокрема Омега-3 жирні кислоти, 

сприяють нормальній функції ендометрію, знижують ризик розвитку полікістозу 

яєчників (ПКЯ), ендометріозу та інших запальних станів, що негативно 

впливають на репродуктивне здоров’я [Cardoso BR. doi: 

10.1016/j.advnut.2023.100153. Epub 2023 Nov 17.]. Однак надмірне споживання 

Омега-6 жирів може стимулювати запальні процеси через зростання рівня 

прозапальних ейкозаноїдів. 

 Попередниками стероїдних гормонів (естрогенів, тестостерону та 

прогестерону) є жири, тому їх дефіцит у раціоні може спричинити зниження 

рівня синтезу цих гормонів, а отже, викликати порушення овуляції та 

гіпогонадизм. Однак, у чоловіків надлишок трансжирів може бути причиною 

зниження концентрації і рухливості сперматозоїдів, тоді як достатній рівень 

Омега-3 жирних кислот позитивно впливає на їхню морфологію і структурну 

цілісність [Ferramosca A. 2022 Feb 25;23(5):2542. doi: 10.3390/ijms23052542]. У 

жінок надмірне споживання трансжирів збільшує ризик ановуляторного 

безпліддя, тоді як Омега-3 сприяють нормалізації менструального циклу та 

покращують умови для імплантації ембріона в порожнині матки [Abodi M. 2022 

Aug;275:97-105. doi: 10.1016/j.ejogrb.2022.06.019. Epub 2022 Jun 27]. 

Незбалансований раціон жирів може також спричиняти гормональну 

дисфункцію через порушення чутливості до інсуліну, що є одним із провідних 

патогенетичних механізмів розвитку ПКЯ.  

 Порушення жирового обміну, зокрема ожиріння, безпосередньо 

впливають на репродуктивну функцію. Надлишок жирової тканини знижує 

рівень глобуліну, який зв’язує статеві гормони, що призводить до зростання 

біодоступного тестостерону й естрогену, а це, у свою чергу, може викликати 

порушення овуляції та сперматогенезу.  

 Вибір продуктів та складання спеціальної дієти можуть стати важливими 

компонентами у профілактиці та лікуванні безпліддя. Оптимальний вміст жирів 

у раціоні передбачає обмеження насичених жирів до менш ніж 10% від загальної 
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калорійності, збільшення вмісту Омега-3 жирних кислот (наприклад, через 

споживання риби, лляної олії) та виключення трансжирів [Tully CA. 2024 May 

2;30(3):243-261. doi: 10.1093/humupd/dmad035]. Найбільш ефективною у цьому 

контексті є «середземноморська дієта», яка характеризується високим вмістом 

мононенасичених жирів та поліненасичених жирів і сприяє зниженню ризику 

безпліддя [Aoun A. 2021 Jun 30;26(2):109-120. doi: 10.3746/pnf.2021.26.2.109]. 

 Висновок. Баланс жирів у раціоні є одним з найважливіших чинників 

синтезу статевих гормонів, які в свою чергу є головним критерієм нормального 

функціонування статевої системи дорослого організму. Подальші дослідження 

спрямовані на детальне вивчення впливу різних типів жирів на репродуктивну 

функцію дозволять вдосконалити дієтичні рекомендації для профілактики та 

лікування безпліддя. 

 

 

ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК АПІКАЛЬНОГО ПЕРІОДОНТИТУ ЗІ 

СТАНОМ КІСТКОВОГО МЕТАБОЛІЗМУ 

 

Ніколаєнко Ілля Володимирович 

аспірант 

Кафедра загальної стоматології 

Христова Мілюся Тимурівна 

кандидат медичних наук,  

завуч кафедри загальної стоматології 

Одеський національний медичний університет 

Рейзвіх Ольга Едуардівна 

доктор медичних наук, професор, 
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Державна установа «Інститут стоматології та щелепно-лицевої хірургії 

Національної академії медичних наук України», 
 

Періодонтит — це захворювання, що виникає в тканинах періодонту під 

впливом різних чинників і проявляється локальним запаленням, яке може 

призвести до пошкодження зв'язувального апарату зуба, резорбції періапікальної 

кістки і навіть до втрати зуба. Апікальний періодонтит (АП) може бути 

пов’язаний із системним захворюванням, а не лише розглядатися як локальне 

захворювання того чи іншого зуба. Крім того, наявність у деяких пацієнтів 

хронічних запальних захворювань може впливати на характер та прогноз 

розвитку АП. Питання зв’язку між АП і системними захворюваннями 

залишається недостатньо вивченим. Глибоке розуміння цієї проблеми вкрай 

важливе як для стоматологів, так і для лікарів інших спеціальностей для вміння 

вчасно усунути можливі фактори ризику та сприяти загоєнню апікального 

періодонтиту, позитивно вплинути на розвиток і терапію системного 

захворювання.  

За даними дослідників поширеність АП була більшою у людей із системним 

захворюванням 63 %, порівняно зі здоровими людьми – 48 % [1]. 
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